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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Ausleben
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 22.09.2025
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:28 Uhr
Ort, Raum: Ausleben, Bauernwinkel 1 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Steven Hahnauer

Mitglieder
Herr Michael Bölke
Herr Thomas Gürke
Herr Daniel Heinemann
Herr Rainer Jekal
Herr Matthias Klings
Herr Klaus-Dieter Mager
Herr Martin Nehrig
Frau Urte Ohnesorge
Herr Ronny Röper
Herr Mike Sturzbecher

von der Verwaltung
Herr Clemens Köhler
Herr Fabian Stankewitz

Gäste
sieben Einwohner/innen

Abwesend:

Mitglieder
Herr Caspar Lorenz entschuldigt
Herr Steffen Lorenz entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
16.06.2025

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
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6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über
wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

7 Bekanntgabe von amtlichen Mitteilungen

8 Sanierung Trafostation Ausleben
Vorlage: AUS/045/25-BV

9 Feuchtesanierung Kita Ottleben - Krippenbereich
Vorlage: AUS/046/25-IV

10 Maßnahmen zum Schutz der Ortslage [Ausleben] vor der Ausbreitung von
Vegetationsbränden von angrenzenden Ackerflächen — rechtliche Prüfung und
Handlungsoptionen
Vorlage: AUS/050/25-IV

11 Information zum Streumitteleinsatz in der Winterdienstsaison 2025/26
Vorlage: AUS/051/25-IV

12 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

13 Annahme von Spenden

14 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung

15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

17 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 16.06.2025
nicht öffentlicher Teil

18 Grundstücksangelegenheit
Vorlage: AUS/042/25-BV/1

19 Grundstücksangelegenheit
Vorlage: AUS/048/25-IV

20 Grundstücksangelegenheit
Vorlage: AUS/049/25-BV

21 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

22 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

23 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil
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24 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

25 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Es wird darauf
hingewiesen, dass die Sitzung für die Protokollausfertigung aufgezeichnet wird. Die
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 11 von 13 Mitgliedern
sind anwesend.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Der Vorsitzende stellt den Antrag, Top 8 auf Top 24a zu verschieben. Er lässt über den
Antrag abstimmen.

Abstimmungsergebnis Änderung TOP 8 zu 24a:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

Der Änderungsantrag wird einstimmig angenommen.

Frau Ohnesorge stellt den Antrag die Tagesordnung um den Punkt Bürgerbeteiligung
Gemeinde Ausleben zu erweitern.

Der Vorsitzende stellt fest, dass der Antrag laut Geschäftsordnung unzulässig ist.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und gibt den Hinweis auf die
Geschäftsordnung zur Rückfrage.

(Hinweis: Die nachfolgenden Namen der Einwohner werden in der öffentlichen Niederschrift
anonymisiert. Zur besseren Nachvollziehbarkeit der Anfragen wurden die namentliche
Erwähnung hier belassen)

Frau Derzbach – Grundstückseinfahrt – Ackerstraße 6 und Ackerstraße 7
Der Nachbar hat eine zweite Zufahrt erhalten. Diese wird nun intensiv genutzt. Sie erfragt die
Zulässigkeit zur intensiven Nutzung der weiteren Zufahrt.

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Antwort schriftlich beantwortet wird.

Herr Rein bekommt das Wort. Er erfragt, ob die Landwirte nicht einen Pflug direkt bei
Mäharbeiten neben das Feld stellen können. Weiterhin erfragt er, wie die Hydranten gewartet
und der Wasserdruck sichergestellt werden.

Der Vorsitzende gibt den Hinweis auf die Beantwortung in einem späteren
Tagesordnungspunkt. Er bedankt sich bei der FW Ausleben für den Einsatz und beim
Bauern, der sofort mit dem Pflug dort war.

Frau Albrecht bekommt das Wort. Sie geht auch auf das Brandereignis ein. Sie kritisiert,
dass das Ackerstück nicht gesichert wurde. Die Kinder waren einen Tag später ohne
Aufsichtsperson auf dem Acker. Sie kritisiert die Schaulustigen.

Herr Mager erfragt, ob die Personen mit Kennzeichnen identifiziert wurden.
Die Kennzeichen sind laut Aussage der anwesenden Einwohner nicht bekannt.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
16.06.2025

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Schriftliche Einwendungen liegen zur Niederschrift vom 16.06.2025, hier öffentlicher Teil,
nicht vor. Mündlich werden auch keine Einwendungen vorgetragen.

Frau Ohnesorge stellt eine Verständnisfrage. Diese wird direkt beantwortet.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift vom 16.06.2025, öffentlicher Teil,
wird einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf.
über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und berichtet über den Stand der
Ausführung der am 16.06.2025 gefassten Beschlüsse. Dazu hat jedes Mitglied eine
Übersicht erhalten.

Frau Ohnesorge bekommt das Wort. Sie möchte gerne wissen, wo die Einnahmen der
letzten Jahren aus der Windenergie sind.

Herr Stankewitz führt aus, wie die aktuellen gesetzlichen Regelungen sind. Für die
Altanlagen werden keine Zahlungen nach § 6 EEG geleistet. Dies kann nur auf freiwilliger
Basis erfolgen. Da der Betreiber keine EEG-Vergütung mehr bekommt, kann er dies für die
Anlagen in der Gemarkung Ausleben auch nicht anbieten. Zu den Steuerzahlungen kann
Herr Stankewitz keine Aussagen tätigen.

Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.

zu 7 Bekanntgabe von amtlichen Mitteilungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Mitteilungen vor.

zu 8 Sanierung Trafostation Ausleben
Vorlage: AUS/045/25-BV

Der Tagesordnungspunkt wird unter Punkt 24a beraten.

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Herr Klings erklärt, dass seine Fraktion dieses Projekt nicht prioritär sieht.
Herr Mager befürwortet das Vorhaben.
Herr Gürke schließt sich der Meinung von Herrn Mager an. Er begründet seine Meinung.

Herr Röper versteht die Diskussion nicht, da es aufgrund der Vorgeschichte andere
Festlegungen gab.
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Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird mehrheitlich mit 6 Ja-Stimmen, 4 Gegenstimmen und einer
Enthaltung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 4
Enthaltung: 1

zu 9 Feuchtesanierung Kita Ottleben - Krippenbereich
Vorlage: AUS/046/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Mager erfragt, ob bereits ein Termin für den Abschlussbericht vorliegt.
Der Vorsitzende verneint dies.

Herr Röper erfragt, ob das Planungsbüro im nächsten Bauausschuss teilnehmen wird. Der
Vorsitzende teilt mit, dass Frau Kühn dies derzeit mit dem Planungsbüro vereinbart.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

zu 10 Maßnahmen zum Schutz der Ortslage [Ausleben] vor der Ausbreitung von
Vegetationsbränden von angrenzenden Ackerflächen — rechtliche Prüfung
und Handlungsoptionen
Vorlage: AUS/050/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Köhler bekommt als Mitarbeiter SG
Brandschutz das Wort. Er führt aus der Informationsvorlage aus. Er stellt dar, dass es keine
geeignete Schutzmaßnahme gibt, die einen gänzlichen Schutz bietet. Präventiv soll
gemeinsam mit den Landwirten eine frühzeitige Brandbekämpfung besprochen werden. Er
kann sich auch vorstellen die Landwirte dahingehend als Feuerwehr zu unterstützen, um
durch eine Wachbereitschaft schnelle Ausrückzeiten sicherzustellen.

Herr Heinemann bekommt das Wort. Er möchte wissen, was das Problem mit dem
Löschwasser war.

Herr Mager stellt den GO-Antrag auf Unterbrechung der Sitzung.
Der Vorsitzende stimmt über den Antrag ab.

Abstimmungsergebnis GO-Antrag Herr Mager:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

Der Antrag wird einstimmig angenommen. Die Sitzung wird von 19:44 Uhr bis 20:08 Uhr
unterbrochen.
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Die Sitzung wird im Top fortgeführt.

Herr Mager bedankt sich bei Herrn Köhler für die Aufarbeitung. Die Gemeinde sollte darüber
nachdenken, die Löschwasserentnahmestelle am Bach in Warsleben einzurichten. Das
Schreiben an die Bauern sollte auf jeden Fall verschickt werden.

Frau Ohnesorge bekommt das Wort. Sie stellt sich einen konkreten Maßnahmeplan vor, der
in einer Arbeitsgruppe erarbeitet werden sollte.

Herr Klings sieht es nicht für notwendig eine Arbeitsgruppe zu bilden. Die Feuerwehr ist
bereits mit den Betrieben im Austausch.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Eine Abstimmung ist nicht vorgesehen.

zu 11 Information zum Streumitteleinsatz in der Winterdienstsaison 2025/26
Vorlage: AUS/051/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Rückfragen.

zu 12 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 13 Annahme von Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 14 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Verkehrszählung Üplinger Straße
Es wurde eine Zählung durchgeführt. Die Ergebnisse liegen noch nicht vor. Eine weitere
Zählung soll nochmal über 4 Wochen erfolgen. Der Zeitraum ist noch nicht bekannt.

100 Mrd. Paket Bund – aktuelle Informationen durch Herrn Stankewitz
Herr Stankewitz informiert, dass die Verwaltung mitgeteilt bekommen hat, dass rund 5,2 Mio.
Euro aus dem Sonderprogramm des Bundes an die Verbandsgemeinde Westliche Börde
ausgezahlt werden. Derzeit sei unklar, ob die Mittel ausschließlich der Verbandsgemeinde
oder auch den Mitgliedsgemeinden zur Verfügung stehen. Er spricht sich dafür aus, die
Gelder nach den Landesleitlinien aus Einwohnerzahl, Steuerkraft und Fläche auf die
Mitgliedsgemeinden zu verteilen, um dort konkrete Projekte umsetzen zu können. Für
Ausleben nennt er beispielhaft den zweiten Bauabschnitt der Nussstraße sowie Maßnahmen
an der Villa Lüders. Rückfragen der Mitglieder hierzu bestehen nicht.

Herr Mager erfragt, ob es einen Antrag seitens Blau-Gelb Ausleben gibt?

Der Vorsitzende informiert, dass ein Antrag auf Förderung vorliegt. Dieser ist aber nicht
rechtzeitig für die laufende Sitzung eingegangen. Er wird im nächsten Sitzungsblock beraten.
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Weitere Informationen des Bürgermeisters und der Verwaltung liegen nicht vor. Der
Tagesordnungspunkt wird geschlossen.

zu 15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt folgende Wortmeldung.

Anfrage von Anliegen Zuständigkeit
(Amt)

Erledigung
per

bis wann

Mail IV BV

1. Thälmannstraße
-
Straßenquerung

Wann werden die
Nacharbeiten im
Bereich NP
erfolgen?

SG Tiefbau x schnellstmöglich
Rückmeldung

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

zu 16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:23 Uhr.

gez. Steven Hahnauer gez. Fabian Stankewitz
Vorsitzender Protokollführer

Öffentlicher Teil

zu 24 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

Der Vorsitzende gibt die im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt.

zu 25 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:28 Uhr.

gez. Steven Hahnauer gez. Fabian Stankewitz
Vorsitzender Protokollführer


